

**Концепция построения гармоничного общества - программа развития  
Китая.**

*Сорокина Екатерина Михайловна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,  
Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: soroka05@yandex.ru*

Развернувшиеся в КНР в конце 70-х гг. преобразования значительно изменили экономическую и социальную систему общества. Модернизация Китая проводилась по четырем аспектам: обновление промышленности, сельского хозяйства, обороны, науки и техники. Конечная цель модернизации — превращение Китая в государство с современными промышленным и сельскохозяйственным производством, наукой, культурой, сферой услуг, а также с высоким уровнем жизни населения. [4]

Модернизация является национальной задачей Китая в XXI веке и осуществляется в рамках государственной концепции «социальной гармонии», которая, по замыслу руководства КНР, может целостно связать экономический рост, китайские традиционные ценности, современные цели развития КНР и внешнюю политику страны и решить социальные проблемы, обусловленные быстрым экономическим ростом.

На 4-м Пленуме ЦК КПК 16-го созыва в 2004г. была поставлена задача построения гармоничного социалистического общества. В основе современной концепции общественного развития лежит традиционное для китайской философии понятие «гармонии», которая является квинтэссенцией китайской традиционной культуры. И общее определение «гармоничного общества» сформулировано на основе именно философских понятий: это социальная система, для которой характерно скоординированное (гармоничное) состояние её составных частей. И, несмотря на то, что данное определение расплывчато и не приемлемо ни для социологии, ни для экономики, китайские учёные в соответствии с китайской философией разработали систему свойств, присущих гармоничному обществу: народная демократия, справедливость, искренние отношения между людьми, полноценная жизнь, безопасность, гуманность и гармоничность общественных отношений. [2]

В ходе реформ страна добилась больших успехов в экономическом плане, было решено много проблем, однако появились новые трудности: разница в доходах, дисбаланс развития городских и сельских территорий, увеличивающаяся разница в темпах развития регионов, обострение проблемы трудоустройства, «старение населения», экологические проблемы. [1]

Приоритетной задачей концепции гармоничного развития общества является преодоление разрывов, образовавшихся в ходе стремительного подъема экономики, в ходе политики реформ и открытости, снижения чрезмерной экологической и социальной цены за продолжение этой политики столь быстрыми темпами. Таким образом, упор уже не делается на рост лишь экономических показателей в ущерб вниманию к социальным проблемам. Вместо подчеркивания тезиса об обогащении отдельных районов и отдельных лиц акцент делается на полном построении среднестатистического общества и

совместного роста благополучия и преодоления серьезной имущественной дифференциации общества. [3]

Китайские реформы имеют большое идеологическое значение. Задачу преобразования общества в период нестабильности смогла решить сильная социалистическая власть. Многие страны, избравшие рыночную политику, не могут достичь сравнимых с Китаем темпов экономического и социального развития. Планирование, прогнозирование, расчет во многом делает китайский социализм альтернативой хаосу в других странах. ЦК КПК является мощной руководящей силой, которой удается демонстрировать высокий уровень компетентности, ответственности кадров за результаты работы, а также ротируемости этих кадров по понятным правилам, создавать высокий уровень предсказуемости. Это субъект стратегии, который имеет возможность планировать и действовать на десятилетия вперед.

Также у китайской модернизации есть прочная идеологическая и социально-бытовая, социокультурная основа – китайский национализм. Китай модернизируется на основе национализма, который обеспечивает высокий уровень доверия в обществе, позволяет реализовывать коллективные стратегии успеха, привлекать к решению общенациональных задач диаспору, ставшую каналом для инвестиций. Национализм обеспечивает постепенную ассимиляцию меньшинств, интегрирует в общество «низы» и одновременно обеспечивает лояльность элит, правящего класса по отношению к обществу. В целом модернизации становятся успешными лишь на почве выстроенной коллективной идентичности.

Правительство КНР осуществляет программу гармонизации гражданского общества системно на основе учения, стратегии и тактики с предоставлением необходимых ресурсов. Для реализации этих шагов проводится соответствующая, ценностная институализация общества. Общественные институты и органы власти воплощают ценности гармоничного общества и процессы гармонизации в жизнь, чтобы общество осуществляло жизнедеятельность по этим ценностям. Институализация общества на основе ценностей гармоничного общества позволяет формировать социальную реальность культурного профессионального здорового общества.

Теория построения социалистического гармоничного общества действительно является важной теоретической инновацией, которую можно сравнить с теорией начальной стадии социализма и теорией социалистической рыночной экономики.

Таким образом, модернизация Китая проходит на базе социалистической организации хозяйства. Построение гармоничного общества базируется на морально- и духовно-нравственных факторах, на религиозной идеологии и традиционной системе ценностей. Модернизация экономики привела к изменению всей социальной системы, всей общественной, духовной и политической жизни Китая.

Факторы успеха Китая критически важны и для модернизации в России. В этом смысле мы должны учиться у Китая. Но мы не можем копировать найденные ими формулы решений. По каждой из трех позиций нам необходимо выработать свою модель успеха.

## **Литература**

1. Женьминь жибао. «Построение гармоничного социалистического общества: взгляд социолога», 2006 <http://russian.people.com.cn/31521/3237349.html>

2. Кондратенко Г.В. Продолжение реформ в Китае: от общества «средней зажиточности» к гармоничному обществу Россия и АТР 2009 №3 с. 46-51
3. Титаренко М.Л. Стратегия Китая: XVII съезд КПК. «Перспективы светлые, но путь извилистый». Международная жизнь, 2007 №12
4. Титаренко М.Л. Модернизация Китая: шансы и вызовы времени: доклад. М., 2000. С. 3.